

# 父亲, 来世我还做你的儿子

阮海水

浓密的乌云, 飘浮疾走; 似箭的夏雨, 倾盆而下。雨, 冲走了酷暑, 扫清了污秽, 刷新了大地, 也冲开了我想念父亲的闸门。

1956年, 父亲出生在偏僻的小山村——广丰嵩峰。与千万普通农家孩子一样, 他早早辍学, 放牛耕田, 割稻插秧, 过着面朝黄土背朝天的生活, 开启了属于他的人生之旅。

父亲黝黑皮肤, 中等个子, 平时很少与人开玩笑, 更不会讨论是非、闲聊八卦。但遇上酒友、亲戚时, 三两杯下肚, 顿时便有了撬动地球的力量, 无所不能。那一刻的他释放出男人的力量。但每次看到他嗜酒如命的样子, 听到他吆喝猜拳的声音, 闻到他满身的酒味, 我气不打一处来, 多少次因父亲喝醉酒我与他争吵甚至一度“反目成仇”。我与他约定, 如果再这样喝, 我就不认你这个爹了。但稍稍停歇几天, 酒瘾又犯。自从四年前得病后, 经过几次手术和放疗, 他滴酒不沾, 于是便少了生活的乐趣, 就很难激发他内在的那股不怕天不怕地的力量, 也很难调动他对美好生活的向往, 原先温和的性格渐渐消失, 随之而来的是越来越大的脾气。

在我印象中, 父亲一直很“依”着母亲, 也许是母亲的强势, 抑或是父亲的大智慧,

需要让着自己的女人。在我记忆中, 基本都是母亲安排好家中里里外外的事情, 父亲每天干什么农活、该去谁家贺喜喝酒等, 全部由母亲说了算, 父亲也落个清闲, 每天喝酒吹牛, 在母亲的安排中有规律地做该做的事。包括生病近4年, 基本都是母亲全程悉心照顾, 耐心伺候。父亲也是个有福之人, 同时母亲也觉得自己被人需要挺有价值, 虽偶有抱怨。如今, 父亲已经走了整一年, 在另一个极乐世界里逍遥, 可能也是革命小酒天天喝, 天南地北随你吹。留下孤苦伶仃的母亲, 痛苦地思念着你。

父亲, 自从你走了之后, 母亲好长一段时间没有恢复过来, 常常以泪洗面, 唉声叹气。如今, 她的老毛病又犯了, 长时间失眠, 同时, 失眠带来很多副作用。我带着母亲寻医问药, 访遍各大此类专科医院, 服用各类药品补品, 都收效甚微。也许是心病还须心药医, 父亲, 你能否赐力量于可怜的母亲, 同情负担沉重的孩儿, 让母亲心灵得以慰藉, 身体得以早日康复。我清楚记得前几次母亲生病, 都是你陪着她一步一步走来, 一天一天地好转。可这一次没有你的照顾与陪伴, 她已经痛苦很长时间了, 我们都束手无策。

父亲随我在两个单位呆过, 不知是借了

儿子的光, 还是本身人缘好, 都很受同事们的欢迎, 平时喜欢邀他喝一杯, 我想应该是后者。在我的记忆中, 父亲从未跟人红过脸, 更不用谈吵架斗殴算计人了, 除了在酒桌上的“斤斤计较”。偶尔遇到不愉快不顺心时, 父亲总是一句“不要计较, 得未必赢, 失未必输”, 淡然过去。父亲的这句话时刻萦绕在我们兄妹的耳边, 刻在我们的心里, 每逢遇到困难时, 它成为化解的灵丹妙药。

父亲, 今天是你离世一周年的纪念日。暂住上海的母亲失眠越发严重了, 她想回来给你操办周年纪念活动, 但目前她的身体不容许回来, 只能由儿子回家给你安排。父亲, 你可知母亲想你的心思, 全家人怀念你的心情? 愿天堂里没有病痛, 愿你在天堂也有人照顾, 也愿你祝福保佑我们。俗话说男儿有泪不轻弹, 可是儿子是边流着泪边敲下每个字, 键盘吸收着酸楚的苦泪。

父亲, 你的为人处世方式, 我会继续学习; 你的谆谆教诲像一盏灯, 为我照亮前行; 你的真诚关怀像一把伞, 为我遮蔽风雨。我始终相信, 善良的你一定会在天堂微笑着看着我, 我一定不辜负你的期待, 照顾好母亲, 认真做事, 用心工作, 滋味生活。

父亲, 如果有缘, 来世我还愿意做你的儿子!

## 月光下的乡愁(外一首)

蔡同伟

这个时候  
我伫立窗口  
凝望那轮皎洁明月  
在故乡天空漂游  
月光的银辉  
柔柔洒进心头  
儿时的光景  
闪现于眼眸  
我独守清冷  
掏出相思豆  
慢慢咀嚼着  
嚼出浓浓乡愁

### 寂寞的时候

清闲的空间  
宁静的夜晚  
我喜欢守着孤独  
与寂寞相伴

我把寂寞  
分解成若干碎片  
或者泡在茶水中  
或者燃成缕缕烟圈

寂寞中  
我思绪的鸟儿自由翩跹  
时而在往事的丛林穿梭  
时而在憧憬的山巅盘旋

寂寞中  
我情感的天空风云变幻  
时而布满忧郁  
时而阳光灿烂

寂寞中  
我把生活慢慢品味  
我把是非细细分辨  
我把日子默默盘点

隔离世尘的污染  
我抓一把寂寞消遣  
放飞情思缕缕  
放飞心绪串串……

## 咏荷

傅金良

婷婷挺立任风摇,  
笑尔骄阳枉火烧。  
绿袂时翻犹带泪,  
红颜欲悴不弯腰。  
书天有意扬朱笔,  
接地更谁埋玉箫。  
纵是祝融焚玉石,  
秋残我自独存娇。



水中扁舟 潘栋/摄

十年过去了, 我想姑娘你仍然会是一名老师, 鲜衣怒马, 无惧风霜。

即使你已经不止一次说过你不要做老师了, 其中的因由, 我都明白。每天处理完这个丢橡皮, 没铅笔, 又接着处理那群打打闹闹, 哭哭啼啼, 面对几十个孩子层出不穷的各种鸡毛蒜皮, 你是身心俱疲。但就是这些打败你了吗? 不, 不是的!

还记得那次哭泣吗?

那天下午, 你一走进教室, 语文课代表就跑过来告诉你, 她的听写又没过关, 她的作业又没做。她, 班上的一个小女孩, 一个失去了父亲, 母亲离家远走的小女孩, 正因为如此特殊, 你对她无论学习还是生活都多加照顾, 你对她有着更殷切的期盼, 希望如此命运下的女孩, 能通过自己的努力, 有个更美好的未来。花了那么多心思, 却收效甚微, 那天下午, 你假装镇定地走出了教室, 在走廊上你无声地哭泣着, 这眼泪为自己, 也为她。身为老师, 最大的悲伤是你付出了极大的努力, 却难以看到回报, 可依旧选择风雨兼程。

在这十年里, 在无数次的幻想里, 这个岗位想必你已经出走了很多次, 但十年过去了, 我想姑娘你仍然会是一名老师。

此刻, 带你穿越十年浩瀚时光, 找寻你每次归来的理由。

我想是因为那声“老师好”吧。

可还记得刚走进那所与大山为邻的山区学校时你的心情吗? 忐忑, 迷茫, 无助, 结束了学生时代最后一个暑假, 你迈进了另一所学校, 学校依旧是诗里的象牙塔, 而你还能再那样无忧吗? 胡思乱想之际, 你听到了两声清脆的“老师好!” 回头看去, 是两个小女孩, 一高一矮, 笑咪咪地看着你, 见你看过来, 又立马跑开了, 留你独自沉浸在这声呼唤里, 简简单单的三个字, 是陌生的孩子给予你最大的善意与支持, 让你面对教师这一全新身份充满了勇气。

## 十年为期

周莉莉

我想也是因为那句“老师, 你好漂亮”吧。

这句话我想是所有女老师都享受过的福利吧! 每天一走进教室, 一群小可爱便会围过来说“老师, 你好漂亮呀!” 或者是“老师, 你的裙子好漂亮呀!” 也许是“老师, 你的头发好漂亮呀!” 你总是乐呵呵地说着谢谢, 再糟糕的心情也会烟消云散, 天真烂漫的孩子总能用他们的妙语连珠逗乐你一整天, 稚趣的童年撞上不羁的青春, 擦出的火花明亮

而又美好, 这便是人们常说的职业幸福吧。我很庆幸你总能发现并深深感触到。你也很相信缘分, 你能和这些孩子相遇并成为了师生, 这群孩子以最美好的赞美赠与你, 你也愿努力修行, 将最美好的年华托付!

我想也还是因为那句“我的梦想是成为一名老师”吧。

还记得在“六一”儿童节那天, 有一个环节是让孩子们说说自己的梦想。孩子们才二年级, 追求梦想对于八九岁的他们来说还很深奥, 但你还是想在他们小小的心灵里播下一颗希望的种子。也许年幼的孩子现在还不明白, 但终有一天他们会长大, 你希望那一天到来的时候, 每个孩子有梦想陪伴, 并一直在为之努力。有的孩子说想成为爱迪生般的发明家, 有的孩子说想成为张衡那样的天文学家, 而在各种各样的梦想里, 你突然听见了一句“我的梦想是成为一名老师, 像你一样的老师!” “我也是!” “老师, 我也是!” 看着他们兴奋的小脸蛋, 你不由地开心笑了。原来在不知不觉中, 你成了这些孩子的梦想, 以教师的名义。活成了这些孩子的偶像, 你又有什么理由辜负呢?! 唯有更加用心、用情!

所以呀, 我想, 你还是那个相信星星会说话、石头会开花的姑娘, 相信穿过夏天的木栅栏和冬天的风雪之后, 姑娘你仍然会是一名老师。

余生仍是青春, 眼里是不灭的星光。